

Generalforsamling d. 15. juni 2012
Ordinær generalforsamling afholdtes på Strandkroen d. 15.juni 2011 kl. 15.00

Fremmødte var bestyrelsen, revisorer, Landinspektør Carsten Kragh, Pumpemesteren samt 50 lodsejere.

Kl. 15.00 kunne formand Torben Friis Hansen byde velkommen til Bøtø Nors årlige generalforsamling. 
1. Valg af stemmetællere: Søren Krighaar og Torben Falk Rasmussen foreslås og vælges.


2. Valg af dirigent: Bestyrelsen foreslår Jacob Ploug og da der ikke er andre forslag er Jacob valgt. Dirigenten kunne konstatere at generalforsamlingen var lovligt indvarslet og dermed lovlig. Efter at have læst dagsordenen op fik Torben Friis-Hansen ordet for at aflægge bestyrelsens beretning.


3.   Bestyrelsens beretning:
Årets nedbør ved pumpestationen var 1039 mm, 5 års gennemsnittet er nu 901 mm.

Der blev pumpet i alt 31.862.340 m/3 vand ud i Guldborgsund.
Elforbruget var 547.446 kwh.

Udpumpet vand fra Nordkanalen blev 16.580.700 m/3 og fra Sydkanalen 15.281.640 m/3.

Mest nedbør faldt i juli og august med henholdsvis 232 og 230 mm. November blev tørrest med 7mm. 

Både i 2007 (med 1078mm) og i 2011 (med 1032mm) er nedbøren større end normalt, det viser, at de beregninger, der siger, at Danmark sandsynligvis vil få en større nedbørsmængde fremover skal tages alvorligt. 

Kanaler og pumper på overarbejde
2011 blev et år med store udfordringer, hvor vi fik afprøvet vore pumper og kanaler.

Jeg vil kort beskrive, hvordan vore kanaler så ud midt i juli, inden det begyndte at regne.

Nordkanalen blev slået ud til Sildestrupøvej. Nord for Sildestrupøvej blev der ikke gjort noget. I midten af juni blev Sydkanalen klippet til vandkanten.

De øvrige vandløb blev slået og grødeskåret, der manglede kun lidt i Møllesøen, Vest og Østreringkanal, inden det begyndte at regne.

Den 5. juni havde vi besøg af Niras og kommunen for at se, hvad der var af planter i Nordkanalen. Dette skulle bruges til at lave en miljørapport for kanalen.

Efter megen snak om miljø og hvordan vandet kunne løbe med så megen grøde i kanalen, fik vi lov til at lave en strømrende, men kun i Nordkanalen og kun til Sildestrupøvej. Dette fik vandet til at synke en halv meter på den strækning.
Når vi i dag ved, hvor meget regn der kom i juli og august, så var den vedligeholdelse alt for ringe.

Fredag den 22. juli startede et helvede i Gedesby, her regnede det i over et døgn, uden at der kom vand af betydning op til pumperne. Der bliver grødeskåret med vores båd, men der var så meget vand, at klipperen på båden ikke kunne nå bunden, så efter et par dage måtte der klippes en gang til. Dette hjalp, men der hvor kanalen ikke var bred nok til båden, skulle der klippes med mejekurv, hvilket ikke var muligt, da man ikke kunne se, hvad man lavede i så meget vand og markerne kunne ikke bære gravemaskinen.
I Nordkanalen var der lavet strømrende, så her skulle vandet kunne løbe, men nej, det var utilstrækkeligt. Vi grødeskar nu alle de steder, hvor der var mulighed for at sejle. Den gamle fingerklipper blev brugt, der hvor vi kunne køre for at lave en total barbering, så begyndte vandet først rigtigt at løbe.

Mandskabet gjorde, hvad de kunne, der blev arbejdet i døgndrift, men vi havde nu den situation, som ingen på kommunen har villet tro på kunne opstå.
Vore kanaler kunne have fjernet langt mere vand, hvis de havde været holdt, som de blev for år tilbage. Oversvømmelserne havde været mindre og havde kun varet nogle få dage.

Der er betalt en høj pris for den fejltagelse, det gavnede heller ikke miljøet, for nu kom kloakvandet urenset ud i kanalen. Alle blev tabere.

Den 6. september lejede vi en gravemaskine med bælter til den nordlige ende af Nordkanalen, for her var totalt bundløs. Bagefter blev den flyttet til den sydlige ende af Sydkanalen.

Der blev holdt møder og der var trængsel ved håndvasken, for ingen ville tage et ansvar. Jeg vil ikke gå dybere ind i den mudderkastning.

Sket er sket og nu skal der gøres noget, så vi ikke står med sådan en katastrofe en anden gang. Jeg tror aldrig, at vi helt kan undgå oversvømmelser, men der kan gøres meget, hvis der er vilje til det.

Vi har nu gjort følgende, for at det ikke skal gentage sig.

1. Der er foretaget oprensning i Syd- og Nordkanalen, noget vi har haft på ønskesedlen i mange år.

2. Vore bassiner foran pumperne er blevet renset.
3. Der er blevet sat målemærker op flere steder på kanalerne, så vi kan se, hvor højt vandet står ud i vandløbet i forhold til hjemme ved pumperne. På den måde håber vi at kunne få mere styr på, hvornår der skal grødeskæres.

4. Vi lavede en vedligeholdelsesplan, som blev sendt til kommunen der beskriver, hvordan kanalerne skal vedligeholdes, så der er plads til miljø, men det er vandet, der får første prioritet.  Planen ligger meget tæt op af det regulativ, som var gældende før 2001.

Dette fandt kommunen var for meget og henviste til, at det ville kræve et nyt regulativ.

5. De har givet tilladelse til følgende:

Vi må slå alle skråninger ned til vandspejl.

Der må grødeskæres to gange en om sommeren og en gang om efteråret.

Der kan gives tilladelse til en ekstra om sommeren.

Grødeskæring skal laves med en strømrende på 80 % af vandspejlet, vi kan selv bestemme, hvor de 80 % skal være, det må gerne slynge sig lidt.

 Nordkanalen nord for Sildestrupøvej må nu slås om sommeren til vandkant. Siv må skæres under vandkant.

Alle andre vandløb klippes to gange også under vandkant. 

Kommunens plan er bedre, end den vi har set i mange år, de har lyttet, og det skal de have tak for. 
Afløbskanalen

Der har været en del rygter om, at afløbskanalen ikke kunne følge med, når alle pumperne kørte. Der har dog kun været et problem i december, hvor højvande og meget vand skulle pumpes ud, her måtte vi stoppe for et par pumper i fire timer. Det havde ikke nogen betydning i kanalerne, men der er behov for at få lavet digerne noget højere.

Udvidelse af Nordkanalen

I januar 2011 blev vi enige med kommunen om at gøre det projekt til virkelighed, som blev lavet i 2008. Der skulle laves nogle miljøberegninger, og man ville ikke kræve et vådområde.

Niras lavede disse beregninger i juni og juli måned og kom frem til, at kanalen skulle have en strømrende på 75 %. På et møde den 26. oktober ønskede kommunen beregninger på strømhastighed, og hvor meget vand kanalen ville kunne føre. 

Projektet begynder nu lige så småt at vokse i starten var det miljøberegninger, det handlede om, nu kom strømhastighed og vandføring med.

Med de oplysninger vælger vi at hente hjælp fra Videncentret for landbrug i Skejby.

Vel vidende at dette vil betyde en forsinkelse af projektet.

Vi fandt, at der var behov for at få en, der kunne se på Bøtø Nor med nye øjne, som kunne bidrage med nytænkning, og hjælpe os der, hvor vi var ved at køre fast.

Udvidelsen lå så stille i 3 måneder, men der blev gjort et godt arbejde med at få samlet mange ting op. Sidst i februar startede vi op igen, de opgaver, som kommunen ville have belyst blev så sat i gang.

Den 13. marts 2012 kom kommunen med nye krav om, at naturen kunne tage skade, når vand-standen bliver sænket, der kunne blive tale om erstatningsarealer.

Jeg ved ikke, hvornår disse krav om flere beregninger stopper, men vi er nu ved at have et færdigt projekt, som kommunen kan få det sidst i juni. Så håber vi bare, at kommunen vil godkende det.

Der har været møde den 8. juni, og vi er nu så langt fremme, at der kun mangler nogle få rettelser og beregningerne, der viser at projektet ville kunne have klaret 2011. Der er blevet lavet et rigtigt godt projekt, som kommer til at gælde for hele Nordkanalen.

Der bliver lagt ekstra jord på kanterne, de steder, hvor vi så vandet løbe over i sommers.

Broerne vil også være et problem navnlig den ved Elkennøre Strand, den overholder ikke regulativet.

Jeg gå ud fra at kommunen får bygget en ny bro meget hurtigt, når først vi kommer i gang.

Vi håber stadig på at komme i gang i 2013, det burde kunne lade sig gøre, men der er mange som skal give deres tilladelse.

Pumper i sommerhusområdet 

Der har været en del henvendelser om at få lov til at pumpe vandet ud fra lave områder.

Der er blevet oplyst, at der er 15. drænpumper, som drives af forsyningen og to private, men ingen af disse er der nogensinde søgt tilladelse til. De oplysninger, vi har fra forsyningen siger, at der pumpes godt 1000 l/s. De private pumper ved vi ikke noget om.

I november bliver der opsat tre pumpestationer i Gedesby af forsyningen, også uden at vi blev hørt.

Den 25-01-2012 får vi den første ansøgning om en pumpe fra Gnaverhaven.

I vores regulativ står der ikke noget om pumper, altså er det ikke tilladt.

Gnaverhaven har fået besked på at vente, til vi har en plan for, hvordan den nye kanal kommer til at se ud, for bliver den, som vi ønsker det, får de ikke brug for pumper. Men en brugsanvisning for, hvem der kan få lov, har vi ikke, og vandløbsmyndigheden ønsker ikke at blande sig.

Jeg ser med spænding frem til, hvordan kommunen vil lovliggøre de opsatte pumper.  En ulovlighed bliver ikke mere lovlig af at blive foretaget flere gange.

Det er rystende, når vi i november gør kommunen opmærksom på, at de pumper, som de er ved at sætte op i Gedesby ikke er tilladt. Men de fortsætter med opsætningen, og i dag skulle de være i drift.

Min holdning er at der kun skal pumpes på pumpestation i Marrebæk.

Vandplaner

Den 22. december kom de længe ventede vandplaner, og hvad betyder det så for Bøtø Nor?

Vandplanerne gælder for Nordkanalen ud til 1.km før Dæmmebrovej og i Sydkanalen næsten til Gedesby. Alle andre kanaler er pillet helt ud af planen. Det vil sige, at kun de nævnte kanaler i vandplanen skal leve op til visse krav f.eks. mht. fauna og vandkvalitet.

Der er gjort indsigelse mod planen, fordi der er to rensningsanlæg samt store sommerhusudstyk-ninger, og desuden har kanalerne kunstige vandløb med blød bund med et meget ringe fald.

Guldborgsunds politikere

Den store politiske vilje, der var fremme sidste sommer er stærkt aftagende.  Der er ikke blevet bidraget med noget konstruktivt fra deres side siden september. Vi har flere gange været på dagsorden i udvalget for teknik og miljø, men det er under det lukkede møde.

Kære politikere nu har Landvindingslaget vist vejen til, hvad der skal gøres, hjælp os nu med at få lavet den udvidelse af Nordkanalen, som vil være til gavn for hele området.
 Kode ordet i fremtiden må være rettidig omhu.

Til alle partshaver, husk det er kun når vi står sammen, vi er stærke.
Med de ord vil jeg slutte min beretning med at takke pumpmester, mandskab og bestyrelse.

Til Torben du har gjort det godt, selv om det til tider så håbløst ud, vil du tage en hilsen med til mandskabet med ønske om en bedre sommer i år.

Til bestyrelsen vil jeg også sige tak, for et godt samarbejde det har der været godt brug for i år. 

Efter beretningen gav dirigenten, forsamlingen mulighed for at komme med indlæg.
Ebbe Edvardsen lægger ud med spørgsmål om udvidelsen af Nordkanalen med opstart i 2013 kan holde? Torben Friis: Projektet er næsten klar og indsendes sidst i juni, så det burde kunne holde, men der kan komme klager eller nye krav om yderligere målinger og så kan projektet forsinkes.
Henning West Hansen klager over manglende vedligeholdelse og at Bøtø Nor var for længe om at komme ud i området. Torben Friis:Der blev gjort en stor indsats med at klippe fra pumpestationen og ud for at få vandet hjem og vandet til at synke bagude. Den megen vand gjorde arbejdet vanskeligt og nogle steder skulle der slås 2-3 gange før der var rent bord. Der blev indlejet en bæltemaskine til at køre der, hvor der var bundløst i de yderste områder.
Hans Christian Engel roser Bøtø Nor for at få oprenset Sydkanalen og delte kritik ud til politikerne, for at hindre en god vedligeholdelse.
Kjeld Hemmingsen deler roser ud til formanden og pumpemesteren, for en stor indsats med vandproblemer i sommeren 2011 og arbejdet med projekt Nordkanal.
Torben Friis: Ros til Carsten Kragh, for opmåling af slamlag i kanaler. Den der tidligere har stået for opmåling har ikke været nøjagtig nok og efter en oprensning af strækninger i både Nord og Sydkanal har vi nu de bedste vandføringsevner i kanalerne i de sidste 15 år.
Michael Bertelsen klager over for høj vandstand i Nordkanal ved pumpestationen i forhold til Sydkanal. Pumpemesteren: Normalt er vandstanden 1 m laver i Sydkanalen end i Nord. Sommerens store nedbørsmængder har givet store udsving i vandstanden ved pumpestationen, sågar har vandet løbet fra Nord til Syd, når der blev foretaget grødeskæring, hvor pumperne kortvarigt ikke kunne følge med tilstrømningen.
Jens Erik Boesen (Politiker) Der er større politisk forståelse for, at Nordkanalen skal udvides, der skal tages hensyn til miljøet, men vandet skal også væk.
Kaj Jørgensen spørger til hvorfor der ikke er renset op ved Sillestrup. Torben Friis: Opmåling viser, at der ikke er mudder på den strækning. Det er sidste sommer trukket ind mod Pumpestationen, hvor der er renset op i indløbskanal, samt 800 m mod nord.
Efter debatten godkendte forsamlingen beretningen.

        4.    Regnskab for 2011: Ole Olsen får herefter ordet for aflæggelse af regnskab for 2011.
Årets resultat er et overskud på kr. 257.806. Ole fremhæver posten som afviger fra budgettet. På udgiftssiden er der brugt kr. 100.000,- mod budgetteret 1 mill. da Nordkanal projektet endnu ikke er igangsat. Elforbruget er mere end fordoblet pga. den store nedbør i 2011. Der er udgifter på kr. 33.000,- i leje af maskiner til slåarbejde og der er en engangsudgift på kr. 75.000,- til jubilæumsskrift, samt en større afskrivning, da der er indkøbt en ny gravemaskine.
På indtægtssiden er der et lodsejerbidrag på kr. 1.979.000,-. Posten fremmed arbejde er lidt mindre end budget, men der er mere i kanalrefusion.
Anlægsaktiver er på kr. 3.146.116,- og sammen med omsætningsaktiver på kr. 1.043.621,- er der aktiver for i alt kr. 4.189.737,-.
Egenkapitalen er på 3.859.394,- og gældsforpligtelser på kr. 330.343,- giver passiver på kr. 4.189.737,-.
Regnskabet blev herefter stillet til afstemning. Regnskabet blev godkendt uden spørgsmål.
5.    Budget for 2013: Ole gennemgår budgettet, der er udarbejdet i samarbejde med bestyrelsen. 
Posten til Nordkanalens regulering er sat til kr. 4. mil., da projektet forventes at komme i gang i 2013. Der er en opsparet kapital, som der tages af. Pumpernes drift er sat i forhold til et gennemsnitlig forbrug. Indtægten via lodsejerbidrag er fortsat kr. 6,50 pr part og som noget nyt er indregnet et ejendomsbidrag på kr. 200,- pr ejendom.
Resultat af budget for 2013 er kr. 2.095.500,-.
Et spørgsmål fra Jeff Hansen; Hvorfor en ny opkrævning, hvorfor ikke bare sætte partsbidraget op? Torben Friis: Der er større værdier i sommerhuse end i landbrugsjord og det er en mere retfærdig opkrævning.
Dirigenten foreslår, at godkendelse af budgettet henlægges til punkt 8.

        6.    Valg af bestyrelse: Fra Nord er Jens Jørgen Jensen med personlig stedfortræder Jens 
Corneliussen på valg. Bestyrelsen foreslår genvalg til Jens Jørgen Jensen.
Michael West Hansen med personlig stedfortræder Michael Bertelsen er opstillet til valg.
Fra Syd er Kjeld Hemmingsen med personlig stedfortræder Niels Corneliussen på valg. Bestyrelsen foreslår genvalg. Fra syd opstilles ligeledes Henning West Hansen med personlig stedfortræder Hans Christian Engel og Søren Thomsen med personlig stedfortræder Leif Petersen.

Optælling af afgivne stemmer: ·
Fra Nord
Jens Jørgen Jensen/Jens Corneliussen

223 stemmer

Michael Vest Hansen/Michael Bertelsen

  71 stemmer


Fra Syd
Kjeld Hemmingsen/Niels Corneliussen

232 stemmer
Henning West Hansen/Hans Christian Engel
  38 stemmer
Søren Thomsen/Leif Petersen


  37 stemmer


Hermed er Jens Jørgen Jensen og Kjeld Hemmingsen genvalgt.

7.     Valg af revisor: Efter tur er Søren Krighaar på valg, da der ikke var andre forslag er
         Søren genvalgt.
8.       Nyt ejendomsbidrag: Da der ingen indsigelser er, er forslaget vedtaget. Forslaget skal
 senere godkendes af Guldborgsund Kommune.
 Budgettet for 2013 er godkendt sammen med resultatet af pkt. 8.

 9.      Evt.: Henning West Hansen uddeler roser for opdateringen af Bøtø Nors
 hjemmeside. Da der ikke var flere der ønskede ordet, kunne dirigenten takke for god ro og orden og overlade ordet til Torben Friis Hansen for en afsluttende bemærkning. Torben takkede dirigenten for veludført arbejde og en tak til de fremmødte, med håb om at vi ses igen, forhåbentlig ikke pga. en våd sommer.
Bestyrelsen holdt herefter konstituerende møde:

Torben Friis Hansen 
Formand

genvalgt

Henrik Vest Hansen
Næstformand
nyvalgt

Jens Erik Pedersen
Forretningsudv.
Nyvalgt

Kjeld Hemmingsen
Rep. Gl. Pumpest.
Nyvalgt

Bestyrelsen er nu som følger:

Torben Friis Hansen 
Formand

genvalgt 14/6-10

med pers. stedf. Torben Falk Rasmussen

Henrik Vest Hansen
Næstformand
genvalgt 14/6-10

Med pers. stedf. Søren Bjerregaard

Jens Erik Pedersen
Forretningsudv.
Genvalgt 14/6-11

Med pers. stedf. Lars Hansen

Jens Jørgen Jensen


genvalgt 15/6-12

Med pers. stedf. Jens Corneliussen

Kjeld Hemmingsen


genvalgt 15/6-12

Med pers. stedf. Niels Corneliussen

Revisor:

Søren Krighaar



genvalgt 15/6-12

Torben Falk Rasmussen


genvalgt 14/6-11

Best. Repr. I Gl. Pumpestation:

Kjeld Hemmingsen


nyvalgt 15/6-12

Møde:
Torben Friis Hansen mener at Niras`s rapport kommer ca d. 22. juni, hvor der indkaldes til et formiddagsmøde. Oliefyr og kedel står til udskiftning i beboelsen Møllesøvej 3.

Af indkomne tilbud vælges et Wolf oliefyr med kedel til kr. 39.756,-





Mødet slut
