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Fremmødte er bestyrelsen, revisor Ole Olsen, Landinspektør Carsten Kragh, Pumpemesteren samt 14 lodsejere.

. 
1. Valg af stemmetællere: Der vælges 2 stemmetællere, blandt de fremmødte lodsejere.

2. Valg af dirigent: Bestyrelsen foreslår Jens Erik Boesen og da der ikke er andre forslag er Jens Erik valgt. Dirigenten kunne konstatere at generalforsamlingen var rettidigt indvarslet og dermed lovlig. Dirigenten læste dagsordenen op og giver herefter Torben Friis-Hansen ordet for aflæggelse af bestyrelsens beretning.

3. Bestyrelsens beretning:   

Årets gang

Årets nedbør ved pumpestationen var 775 mm, 5 års gennemsnittet er nu 842 mm.

Der blev pumpet i alt 15.028.000 m3 vand ud i Guldborgsund.  

Elforbruget var 278.151 kwh.

Udpumpet vand fra Nordkanalen blev 8.254.000 m/3 og fra Sydkanalen  6.775.000 m/3.

Mest nedbør faldt i maj med 136 mm.. August blev tørrest med 24 mm. målt ved pumpestationen.

.

2013 var et godt år uden de store problemer, men jeg ved snart ikke, hvad vi skal kalde et normalt år.  Men vand i fornuftige mængder til planterne og tørvejr og sol i juni og august, så tror jeg ikke, der er nogen, som klager. Så 2013 må betegnes som et ønske år.

 Slåningen af vore kanaler, 2 gange er forløbet uden de store problemer. Der har været en ekstra medarbejder på nogle dage i efteråret, på grund af Nordkanalens uddybning. Grødeskæring er foretaget 2 gange de steder, hvor der har været behov for det.

Der bliver brugt en del tid på klipning af levende hegn, vi klipper på timepris i det omfang, der er tid til det, for alle som ønsker det.  Der er lavet aftaler med grundejerforeninger om slåning af det køreareal som ikke rigtig bruges til færdsel, og derfor gror til med træer, det bliver slået til en fast pris en gang om året. 

Nordkanalen

Den 27. juni 2013 fik vi endelig tilladelse til at udvide Nordkanalen. Der var ikke mange, som havde troet på en tilladelse, for vi vidste ikke, hvad Danmarks Naturfredningsforening ville sige. De forblev tavse, og nu skulle det så gå stærkt. Udbudsmaterialet skulle laves færdigt og sendes ud. Seks entrepnører fik tilbudt opgaven. Det blev Troels Jørgensen, som fik opgaven, arbejdet skulle startes  den 28. august og være færdig 1. december.

Aftaler med lodsejere blev klaret uden de store opgør og Digelaget fik alt det jord, de kunne bruge til deres dige.  Et stort puslespil var ved at være på plads.

Gravearbejdet startede som aftalt, der var lidt problemer med  GPS´en  de første dage, men så kørte det rigtig godt. Så snart afløbskanalen var færdig, kom der en maskine mere på ved kanalen, så nu gik det rigtig stærkt.

Vejret var med os, et godt efterår uden spild dage, der blev lavet et rigtig flot arbejde. Aftalen blev holdt, kanalen var færdig til tiden. Det sidste græs er nu sået her i foråret, og der mangler kun nogle få steder at få jævnet jorden ud, det vil ske efter høst. (se film)

Afløbskanalen 

Digerne på afløbskanalen er nu hævet til 2,20 m. over kvote 0. 

Mellem Pumpestationen og hovedvejen var vi nødsaget til at støbe en mur på grund af pladsmangel.

Vi havde overvejret at sætte spuns, men det var meget dyrt. Troels Jørgensen foreslog støbning af en mur, det var langt billigere, og det så også meget pænere ud.

Der mangler nu kun, at kommunen laver et nyt regulativ for Nordkanalen. Retningslinjerne for vedligeholdelse er lavet, det er dem, som står i projektbeskrivelsen fra Niras.

 Jeg har forstået, at kommunen ønsker at lave et overordnet regulativ for alle vandløb med et tillæg for hvert enkelt område.

Seks års projektering har nu givet det resultat, som var beskrevet i den første ansøgning, men som manglede en miljøredegørelse. Miljørapporten endte med, at der blev lavet en spærring ved Havlykke mose.

Projekt Nordkanalen er færdig, og vi er meget glade for resultatet.

Pumperne
Sidste år fik vi renoveret pumpe nr. 1. , det var virkelig noget, som gav en forøget udpumpning .  Derfor har vi fået lavet en pumpe mere i år.

Det viser sig nu, at alle vore pumper trænger til renovering, det er ikke et spørgsmål om, hvor meget de har kørt, men mere det de står i vande altid.

Der er lavet en plan for renovering af pumperne, som skal kunne være færdig sidst i 2015.

Større pumper kræver mere strøm, så der skal laves en ny eltavle og have flere amp.

Maskinparken

I vinteren 2013 fik vores langarmsklipper forstærket vangerne for at kunne klare en sæson mere, 13 år sætter sit præg på maskinen, den er virkelig slidt nu. Derfor har vi købt en ny Spearhead Twiga SPV2  970XT langarmsklipper. Det er en maskine med en større rækkevide, den har en klipper foran og en på siden. Maskinen er leaset over 8 år. 

Økonomien

Vi har brugt rigtig mange penge i det forløbende år, men de er givet godt ud. Der vil gå nogle år, før vi har en tilfredsstillende egenkapital igen.

Nordkanalen og Langarmsklipperen var planlagt, men der er kommet meget ekstra på, så vi håber på banken hjælper os.

I 2016 har vi faktisk en ny pumpestation.

Vandplaner
Der er igen i 2013 blevet gjort indsigelse mod vandplanerne. Landbrugets rådgivningscenter har haft opgaven, og vi har fået rigtig mange lodsejere med fra Nord-og Sydkanalen, landbrug og sommerhuse.
Jeg synes  der er blevet lavet et godt stykke arbejde, med særskilt indsigelse for hver lodsejer.

Jeg håber, det har en virkning, når så mange bruger tid og kræfter på at gøre opmærksom på de fejl, der er i målsætning og klassefisering.

Det bliver nok ikke sidste gang, der skal bruges kræfter på dette, for en ny vandplan er på vej i 2015.

Danmark er nu blevet inddelt i 23 hovedvandoplande  som giver 23 vandplaner. Kommunen skal udpege de vandløb, der skal have en højere målsætning og der skal udarbejdes konsekvensberegninger.. Der skal tages hensyn til oversvømmelsesrisikoen i hvert enkelt tilfælde, det er her, vi kan håbe på fornuft, hvis man  kan huske 2011. 

Staten har aldrig lavet konsekvensberegninger på, hvad betydning vandplanerne vil få. Nu  må vi forlange, at der laves beregninger for de vandløb, der skal have en højre målsætning.  Jeg er meget spændt på at se de beregninger. 

Klimatilpasning

Kommunen havde den 26. juni lavet et Workshopmøde på Hotel Nørrevang. Mødet gik i korte træk ud på, hvad og hvem der skal oversvømmes næste gang, vi får en 2011 hændelse.

Sommerhusene ønsker, at pumpe vandet ud fra området, også selv om der ikke er plads i kanalen.

Skal landbrugsjorden oversvømmes, eller skal Møllesøen laves til vådområde? Hvor meget vand 

vil der kunne findes forståelse for i sommerhusområdet?.        

Vi vil i Bøtø Nor kunne løse den opgave, hvis kanalerne vedligeholdes, som i dag.

 Med det flade landskab, der findes i vores område, så vil det være den billigste løsning. 

Vi har fået  plads i styregruppen, som skal samle resultater ind fra  arbejdsgrupperne  der skal  

 komme med  gode forslag.

Skal Møllesøen være en brik i det puslespil, så vil jeg gerne have nogle lodsejere fra området med i 

arbejdsgrupperne.

Personalet   

Sidste år var bestyrelsen blevet udvidet med to fra kommunen, men efter valget har byrådet ikke ønsket at gøre brug af deres ret til at være med i Bøtø Nor. 

Tak til alle som har været med i projekt Nordkanalen.

Tak til bestyrelsen for godt samarbejde og ikke mindst tak til Pumpemesteren og Bo


Efter Formandens beretning , kan Carsten Kragh fortælle  og fremvise billeder fra udvidelsen af Nordkanalen, samt støbning af mur ved afløbskanalen.

Dirigenten giver herefter forsamlingen mulighed for kommentarer.

Erik Østerholm ønsker tillykke med det gode projekt.

Søre3n Bjerregaard takker for et godt samarbejde med Bøtø Nor, hvor digelaget har modtaget jord til forhøjelse af   Det falsterske Dige.

Torben Friis-Hansen slutter af med en tak til sommerhusejere, lodsejere samt digelag, for god opbakning og samarbejde med projektet.

Forsamlingen godkender beretningen.
4.    Regnskab for 2013: Revisor Ole Olsen får herefter ordet for aflæggelse af regnskab for 2013.
       Årets resultat udviser et underskud på kr. 1.874.140,- .
Ole gennemgår regnskabets poster, samt aktiver og passiver. Ole afslutter med at fortælle, at egenkapitalen er faldet fra kr. 3.884.345,- til kr. 2.010.205,-.
Forsamlingen havde ikke spørgsmål til regnskabet og som herefter godkendes.
.
5.    Budget for 2015: Ole gennemgår budgettet, der er udarbejdet i samarbejde med bestyrelsen. 
Udgifterne til Nordkanalens regulering er nu sat til kr. 0,-, mens der er afsat kr. 1,5 mill. til ny eltavle, samt videre renovering af pumper.
Egenkapitalen er herefter på kr. 301.555,-Der fastholdes et partsbidrag på kr. 6,50 pr. part og et ejendomsbidrag på kr. 200,-.
Budget for 2015 udviser et plus på kr. 301.555,-.
Dirigenten giver forsamlingen mulighed for at stille spørgsmål.
Erik Østerholm spørger om hvornår ejendomsbidraget kan falde. Torben Friis svarer, at ejendomsbidrag bibeholdes, men når egenkapitalen er opppe igen, nedsættes både ejendomsbidrag og partsbidrag.
Henning West Hansen mener, at man bør hæve bidraget med 20 %, for at sikre økonomien. Torben Friis svarer , hvis budgettet holder, betyder det, at vi holder skinnet på næsen og der vil ikke ske ændringer.
Med bemærkninger er budgettet godkendt.
6.    Valg til bestyrelse: Efter tur er Jens Erik Pedersen med personlig stedfortræder Lars Hansen på valg. 
Der blev foreslået genvalg og da der ikke var andre forslag, var der genvalg til Jens Erik Pedersen og Lars Hansen.
7.     Valg af revisor: Efter tur er Søren Krighaar på valg, da der ikke var andre forslag er Søren genvalgt.
8. Evt. :  Jens Jørgen Jensen konstaterer, at formanden har takket alle andre for et godt samarbejde med Nordkanalens regulering, men ingen har takket ham. Forsamlingen giver Torben Friis-Hansen en stor hånd for hans store og vedholdende arbejde for projektet.
Dirigent Jens Erik Boesen kan takke for god ro og orden og give ordet til formanden for en afsluttende bemærkning.
Torben udtrykker sin glæde over, at vi er nået så langt med projektet og ønsker alle en god sommer.

Generalforsamling slut.
Bestyrelsen holdt herefter konstituerende møde:

Torben Friis Hansen 
Formand
Henrik Vest Hansen
Næstformand

Jens Erik Pedersen
Forretningsudv.

Jens Jørgen Jensen
Bestyrelse


Kjeld Hemmingsen
Bestyrelse


Kort møde:

Ole Olsen sender budget til Nordea, for at få hævet vores kassekredit. Som det ser ud nu, har vi behov for en kredit på 1,5 mill. 
Kontrakt med Contech
Bestyrelsen er nu som følger:

Torben Friis Hansen 
Formand

genvalgt 21/6-13
med pers. stedf. Jacob Falk Rasmussen
Henrik Vest Hansen
Næstformand
genvalgt 21/6-13
med pers. stedf. Søren Bjerregaard

Jens Erik Pedersen
Forretningsudv.
genvalgt 13/6-14
med pers. stedf. Lars Hansen

Jens Jørgen Jensen


genvalgt 15/6-12

med pers. stedf. Jens Corneliussen

Kjeld Hemmingsen


genvalgt 15/6-12

med pers. stedf. Niels Corneliussen

Revisor:

Søren Krighaar



genvalgt 13/6-14
Torben Falk Rasmussen


genvalgt 21/6-13
Best. Repr. I Gl. Pumpestation:

Jens Jørgen Jensen


nyvalgt 13/6-14
