

Generalforsamling d. 16. juni 2016

Ordinær generalforsamling afholdtes på Strandkroen d. 16.juni 2016 kl. 16.00

Fremmødte er bestyrelsen, folkevalgte revisorer, revisor Svend Sand, Landinspektør Karsten Kragh, Pumpemesteren samt 4 lodsejere.

. 
1. Valg af stemmetællere: Kjeld Hemmingsen og Lars Hansen


2. Valg af dirigent: Jens Erik Boesen foreslås og vælges. Dirigenten kunne konstatere at generalforsamlingen var rettidigt indvarslet og dermed lovlig. Dirigenten læste dagsordenen op og gav herefter Torben Friis-Hansen ordet for aflæggelse af bestyrelsens beretning.


3. Bestyrelsens beretning:   

Årets gang
Årets nedbør ved pumpestationen var 1096 mm, 5 års gennemsnittet er nu 843 mm.

Der blev pumpet i alt 25.065.840 m3 vand ud i Guldborgsund.
Elforbruget var 403.118 kWh.

Der er udpumpet 15.017.940 m3 fra Nordkanalen og 10.047.900 m3 fra Sydkanalen, det vil sige, at ca. 60 % af det vand, der pumpes ud kommer fra Nordkanalen.

Mest nedbør faldt i november og december med henholdsvis 196- og 130 mm. Juni blev tørrest med 25 mm målt ved pumpestationen.

Et år uden de store problemer, slåningen af kanalerne er foretaget to gange, der er grødeskåret, hvor der har været behov for det. Det har navnlig været i Nordkanalen, som har haft megen grødevækst og her er der kørt tre gange på nogle strækninger. Det er meget lidt, vi har kunnet bruge båden, fordi der ikke har været ret meget vand i kanalerne.

Anden juledag blev dagen, hvor vi fik afprøvet om kanaler og pumper kunne klare det, som vi var blevet lovet. Med 326 mm på to måneder og en årstid, hvor alt skulle pumpes ud. Vi kunne meget hurtig se, at oprensningen af Nord- og Sydkanalerne havde den ønskede virkning. Vandet fra Nordkanalen løb over i Sydkanalen i to døgn og Sydkanalen løb også over. Nu fik vi vandet frem til pumperne. Pumperne kørte, som de skulle det første døgn, så skete der det der ikke må ske, den gamle pumpe nr. 7(som kun sjældent bliver anvendt) sagde stop, der var et leje i gearkassen, som ikke kunne mere.
Men til trods for uheldet, var vandet pumpet ned til normal vandstand efter 3-4 dage. Så var det tid til at gøre status. Havde vores investeringer i de nye pumper løst opgaven tilfredsstillende? Ja i betragtning af, at vi ikke er færdig med at renovere pumperne, så er jeg tilfreds.

Vedligeholdelse af kanaler
Nordkanalen har fået repareret brinken mod nord, lige inden vandet løber gennem risten til pumperne. Der et dræn, som løber ud i kanalen. Vi troede, at det var gået i stykker, men det viste sig, at der var et stort vandtryk fra brinken, som vi ikke ved, hvor kommer fra. Opgaven blev noget mere omfattende med opsætning af stålplader, som kunne hold vandet væk fra brinken, mens der blev støbt en ny mur på ca. 4 m. Arbejdet var besværligt, for der var også stort vandtryk fra selve bunden af kanalen.

Reparationen blev væsentlig dyre end først anslået.

Vi har også haft nogle steder, hvor brinkerne e skredet ned efter regnen i juledagene, der var Ødegaards løbet og to steder på Nordkanalen. 

Der er problemer med at få klippet hegn ved Elkenøre, Laksenborg løbet og Gedesby. Vi har set os nødsaget til at få hjælp fra kommune, som er vandløbsmyndighed.

Jeg havde forventet, at så var problemet løst, men der virkelig berøringsangst fra kommunen, når det gælder beskæring/rydning af træer, selvom det er tinglyst, at der skal være en kørevej på lodsejernes grund.
Der udvises stor påpasselighed fra Bo og Torben for ikke at skade mere end nødvendigt på hegn og træer, men når først kørevejen er et spor på den yderste kant af brinken, så kniber det med pladsen!! Dette problem skal løses, om det så bliver vha. en advokat.

Der er også lodsejere, som graver en lille grøft ud til kanalen for at lede overfladevand væk, dette er ikke tilladt. Får hvis man skal have vand ud i kanalen, skal det ske ved at lægge et dræn på det stykke, som er udlagt til kørevej.

Pumperne
Pumpe nr. 3 er renoveret i år, der med er de 4 små pumper renoveret og sat op i ydelse. Pumpeklappen på 1-2 og 3 har fået ny gummikant, så vandet ikke kan løbe baglæns fra afløbskanalen.

Ligeledes er klappen på nr. 5 efterset og havde ikke behov for ny gummikant.

Vores plan for de to store pumper har været, at der skulle renoveres en i 2016 og den sidste i 2017.

Men efter den megen regn i juledagene, hvor gearkassen på den gamle pumpe nr. 7 brød sammen, er det besluttet at lave nr. 2 og nr. 5 pumpe i 2016.

Vi kan nu begynde at glæde os over en total renoveret pumpestation.

Nye reguleringer af vandløb
Jeg omtalte sidste år et fællesregulativ, som skulle laves for alle vandløb i Guldborgsund kommune, 380 regulativer skulle blive til et.

Store ambitioner, men kunne dette lade sig gøre? Vi har nu brugt et år med en del møder, sammen med DLS og Å-laugene i kommunen.
Det har været svært at finde en fælles holdning til alle de tiltag, der var fremme. Vi ønsker i Bøtø Nor en vedligeholdelse, som ikke er ringer, end den der bliver udført i dag. For at få noget som kunne bruges, har der været plan om et bilag et, hvor hvert enkelt vandløb kunne få de tilføjelser, som var nødvendige.

Der er 380 vandløb i Guldborgsund kommune, det kan give mange bilag 1, så det vil blive meget tungt at arbejde med.

Vi har nu ansøgt kommunen om lov til at lave et regulativ, som kun omhandler de kanaler, som er i vort interesseområde.
Vi har et ønske om at projekt Nordkanalen skal kunne danne grundlag for et nyt regulativ.

Nye krav til vandløb
Århus universitet har nu lavet en faglig udredning af, hvordan der skal grødeskæres (104 s). Den er sendt i høring og jeg tror, at der bliver megen diskussion om, hvordan det forslag kommer til at se ud til sidst.
Vi forventer, at vandplan nr. 3 kommer om et par mdr. Det er blot et par ting, som måske vil ændre på faunaklassen.

Kommunen har tilkendegivet, at de ønsker at skære i kanalrefusionen fra 520.000,- kr. til 360.000 kr. om året.

Det vil sige at de lodsejere, som ikke betaler pumpebidrag nu slipper endnu billigere. Men vi kan ikke spare 160.000 kr. på vedligeholdelsen.

Der er de sidste 6-7 år arbejdet hårdt på at klimatilpasse vores område. Kommunen har efter 2011 givet os nogle arbejdsvilkår, som har gjort det muligt, at være på forkant, hvis der kommer meget regn.

Alle de gode ting, som der er gjort, skal nu skrives ind i et regulativ.

Det første møde med kommunen har vi haft i denne uge. Det bliver meget omfattende, der er mange ønsker fra den anden side af bordet også.

Det første møde har været positivt arbejdsopgaverne er blevet fordelt. Kommunen vil undersøge om de gamle opmålinger af kanaler passer. Det bliver Knud Erik Jensen fra Segas der skriver regulativet.

Jeg håber alle kan huske 2011 og ud fra det har lært af de fejl, som er blevet gjort op gennem nullerne.

Vi har gjort vores, for at der kan være et blomstrende ferieparadis og et godt landbrugsområde, uden at det er gået udover naturen. Alle krav, der vil give problemer for vandets frie løb, kan få uoverskuelige konsekvenser. Vi får kraftigere regn, og det skal systemet kunne klare!!
Udvidelsen er lavet for at klare ekstreme vandmængder, ikke for at give plads til nye krav.

Årets højdepunkt er nu ved at være beskrevet, det har igen været et år, hvor der bruges en masse tid på bureaukrati om regulativer, vand på de forkerte arealer, salt i grundvandet, og at miljøet ikke bliver tilgodeset nok.

I gamle dage, da kommunen hed Sydfalster, kunne problemerne klares af pumpemesteren sammen med kommunens vejmand, en gang om året ud til de steder, hvor der var et problem.

Tankevækkende at to mennesker kunne klare den opgave selv og så tænke på, hvor mange der skal til i dag.

Det burde give stof til eftertanke, for dem der skal finde besparelser.

Til Torben og Bo vil jeg sige, at i ikke skal spares væk. I har som sædvanlig gjort en rigtig god indsats for at alt fungere, tak for det.

Til bestyrelsen skal der også lyde en stor tak. I er rigtig gode at arbejde sammen med, det er en fantastisk styrke, at vi altid kan arbejde som et hold.

Dirigenten stiller herefter beretningen til debat. Da der ikke var spørgsmål. Tages beretningen til efterretning.

4. Regnskab for 2015: Revisor Svend Sand får ordet for aflæggelse af regnskab for 2015. Svend gennemgår regnskabet og redegør for poster som afviger fra budget 2015.
Året har givet udgifter på kr. 3.890.703,- og indtægter på kr. 3.812.706,- hvilket giver et negativt resultat på kr. 77.997,-. Der var budgetteret med et overskud på kr. 599.600,- og årets resultat betyder at egenkapitalen nu er nede på ÷ 951.132,-.
Forsamlingen godkendte regnskabet, uden kommentarer.
5.    Budget for 2017: Svend fortsætter med budget for 2017.
Først gennemgås korrigeret budget for 2016, hvor posten for vedligeholdelse af pumper er ændret, da reparation af pumpe nr. 2 og 5 er fremskyndet. Ellers er der ikke de store udsving.
Budget for 2017 er en af ændringerne, at afskrivningen forsvinder, da der ikke er foretaget nye investeringer i maskiner.
Indtægter forventes uændret, da partsbidraget fortsat vil være på kr. 6,50 pr. part og ejendomsbidraget fortsat er på kr. 200,- pr. ejendom.
Budgettet udviser et plus på kr. 1.512.600,- og egenkapitalen går også i plus med kr. 714.068,-
6.    Valg til bestyrelse: Torben Friis-Hansen, som er valgt i syd, har solgt gården og kan derfor ikke vælges.
Bestyrelsen foreslår i stedet Jacob Falk Rasmussen med personlig stedfortræder
Anders Falk Rasmussen. De vælges begge uden modkandidat.
I nord er Henrik Vest Hansen med personlig stedfortræder Søren Bjerregaard på valg.
Begge genvælges.

Personlig stedfortræder for Jens Jørgen Jensen i nord Jens Corneliussen har ikke ønsket genvalg. I stedet foreslås Torben Friis-Hansen, som vælges uden modkandidat.

7.     Valg af revisor: Efter tur er Søren Krighaar på valg, da der ikke var andre forslag er Søren genvalgt..
8. Evt.:  Mikael Bertelsen gir udtryk for, at der i området omkring ham er en del bjørneklo. 
Dirigenten kunne herefter takke for god ro og orden og give ordet til Torben Friis-Hansen for en afsluttende bemærkning.
Torben rettede en tak til dirigenten og de fremmødte.


Generalforsamling slut.

